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Benedek István 

Megfigyelhettük az utóbbi időben, hogy a má-
sodik világháború európai lezárásának napja 
kapcsán az egykori szövetségesek, mai ellenfelek 
álláspontja nem esik egybe. Nem kell túl mélyre 
ásni a történelemben annak megfejtéséhez, miért 
is van, hogy ugye, a néhai szocialista barakkban 
május 9-én illett ünnepelni a győzelem napját, míg 
Európa nyugati fertályán május 8-án ünnepelték 
a németek feletti diadalt. Szokás mondani, hogy 
az igazság mindig középen van, nos ebben az eset-
ben ez mégsem érvényes, mivel itt az igazság 
előbbre van. 

A fegyverletételi egyezményt ugyanis május  

Fotó: Nagy Tibor 

(Folytatás a 3. oldalon)

Hosszas huzavona után szerdán a Romgaz bejelentette, hogy elvi 
megállapodásra jutott a marosvásárhelyi Azomureșsel, és átveszi 
a vegyi kombinátot. A tulajdonossal, a svájci Ameropa-csoport 
képviselőjével folytatott tárgyalások lezárása e hónap végére vár-
ható. A megállapodás kulcsfontosságú lépés a hazai műtrágya-
gyártás újraindításához, ami a mezőgazdaság és a gazdaság 

szempontjából elengedhetetlen – értékelte Ilie Bolojan ügyvivő mi-
niszterelnök. A kombinát teljes átvétele 3-4 hónapba telik, s ezzel 
a tranzakcióval biztosított lesz a kombinát további működése.  

(Folytatás a 4. oldalon)

Mezey Sarolta 

A béke  
kanyargós útjai

Civil kávézó 
Marosvásárhelyen 
A vásárt május 6-án, szerdán civil 
kávéház előzte meg a Mureș  
Hubban, ahol a megye több civil 
szervezetének tagjai, illetve a sajtó 
képviselői is jelen voltak – ezúttal 
beszélgetőpartnerként.  

2.  

Folyamatban  
a kis újraszámolás 
Az új nyugdíjtörvény alkalmazása 
és az ehhez kapcsolódó átfogó 
újraszámítási folyamat komoly  
fennakadásokat okozott a romá- 
niai nyugdíjrendszerben. A 2024. 
szeptemberi nyugdíjkorrekciót 
követő kis újraszámolás eredmé- 
nyét egyesek reménykedve várják, 
mások már lemondtak róla.  

4.  

 

 
idejében 

megújítani 
előfizetését! 

Ha előfizet, biztosan 
kézhez kapja, 
olcsóbban, 
mint ha megvásárolná! 

Ne feledjeNe feledje

AKTUÁLIS

Megállapodás született a Romgaz és az Azomureș között 

A szerződést május végén  
írják alá 



Dr. Czire Szabolcs könyvbemutatója 
A Balázs Ferenc önképzőkör keretében május 10-én, 
vasárnap 12 órától dr. Czire Szabolcs teológiai tanár, 
budapesti unitárius lelkész Megszereted az idegent 
című könyvét mutatják be a Bolyai téri unitárius egy-
házközség Dersi János termében. A találkozón a 
szerző más köteteiből is lehet vásárolni és dedikál-
tatni. 

Kiállítás a Kultúrpalotában 
A Maros Megyei Múzeum szervezésében május 14-
én, csütörtökön 18 órától Körülzárt hiányok. A jobb lét 
tárgyai címmel nyílik meg Maxim Dumitraș szobrász-
művész kiállítása a marosvásárhelyi Kultúrpalotában. 
Kurátor: Cora Fodor művészettörténész, meghívott: 
Vasile Duda művészettörténész. Partner a Nod Cul-
tural Egyesület. A tárlat július 19-ig látogatható. 

Kiöntött a Kis-Küküllő – II. Gyöngy- 
koszorú néptánctalálkozó Vámos- 
gálfalván 

Május 16-án, jövő szombaton tartják meg a II. 
Gyöngykoszorú néptánctalálkozót Vámosgálfalván. 
A részt vevő csoportok délelőtt 11 órakor vonulnak fel 
a kultúrháztól a helyi református templomig, ahol áhí-
tatra kerül sor. A kultúrház udvarán szintén 11 órakor 
népi mesterségek bemutatója kezdődik, ez a prog-
ram 19 óráig tart. A néptánctalálkozó ünnepélyes 
megnyitójára 13 órakor kerül sor, ekkor a néptánc-
csoportok sorra bemutatják műsorukat. A rendez-
vényt a 17 órakor kezdődő táncház zárja. Zenél a 
székelyvajai fúvószenekar és a székelyudvarhelyi 
Héva zenekar.  

25. Tudományos Diákköri Konferencia 
A Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Ma-
rosvásárhelyi Kara és Hallgatói Önkormányzata a ha-
gyományokhoz híven idén is megszervezte a 
Tudományos Diákköri Konferenciát, amelyen a hall-
gatók bemutathatják tudományos dolgozataikat. Az 
eseményre május 8–9-én, pénteken és szombaton 
kerül sor a Sapientia EMTE marosvásárhelyi campu-
sán. 

Transylvanian Steak & BBQ Fest  
A hét végén, május 9–10-én második alkalommal 
tartják meg a Transylvanian Steak & BBQ Festet a 
marosvásárhelyi várban. A kétnapos gasztronómiai 
fesztivál a steak, a barbeque, a grillkultúra és a helyi 
termékek világát hozza közelebb a látogatókhoz, 
nemzetközi versenyekkel, élő főzésekkel, kóstolók-
kal, gyermekprogramokkal és tematikus vásárral. A 
rendezvény egyszerre szakmai találkozóhely, ver-
senyhelyszín és családbarát gasztronómiai élmény. 
A programban grill- és BBQ-bemutatók, helyi terme-
lők, borászatok, pálinkafőzdék, kézműves sörök, va-
lamint szabadtéri főzéshez szükséges eszközöket 
bemutató kiállítók is helyet kapnak. 

Egyedülálló szülők párbeszéde 
A Philothea Klub szervezésében Megküzdés és tá-
mogatás – Egyedülálló szülők párbeszéde címmel 
kerül sor kerekasztal-beszélgetésre május 13-án, 
szerdán 18 órától Marosvásárhelyen, a Posta utca 2. 
szám alatt. Az eszmecsere középpontjában az egye-
dülálló szülők mindennapi kihívásai, megküzdési 
stratégiái és a közösségi támogatás lehetőségei áll-
nak. Meghívottak: dr. Kovács Réka Rozália pszicho-
lógus, valamint Szabó Piroska és Orbán Csenge 
édesanyák.

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 10–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

RENDEZVÉNYEK

M Á J U S

8 
PÉNTEK

5:58 
20:40

2:07 
10:42

 A nappal hossza: 
14 óra 42 perc

Ma MIHÁLY,    
holnap GERGELY napja 

Az év 128. napja, hátravan 237 nap

Elvétve zápor 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . .  22 °C 
min.: . . . .  12 °C

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2026. május 7.

1 € 5,2661 lej
1 $ 4,4727 lej

100 Ft 1,4778 lej
1 g arany 680,6943 lej

Félmaraton Marosvásárhely főterén 
Május 10-én, vasárnap 9 órától Marosvásárhely főterén 
forgalomkorlátozás lesz a VW Mureș Half Marathon futó-
verseny miatt. A rajtnál a Színház téren 2.100 résztvevőt 
és legalább ugyanennyi szurkolót várnak. A futók 5 és 10 
km-es terepfutás, félmaratoni (21 km), valamint 4×5 km-
es váltó versenyszámokban indulnak, a rajt 9.15-kor lesz. 
Emellett 11.45 órakor indul a fogyatékkal élők futama, 
12.15 órakor pedig a gyermekfutam – tájékoztatott a 
Mures Runners Egyesület. 

Virágkiállítás és -vásár Udvarfalván 
Május 9-én, szombaton és 10-én, vasárnap kerül sor az 
idei udvarfalvi virágkiállításra és -vásárra az Erdélyi Gaz-
daszervezetek Egyesülete és a Marosszentannai Polgár-
mesteri Hivatal szervezésében. Az udvarfalvi sportpályán 
délelőtt 10 órakor kezdődő rendezvény keretében mind-
két napon gyermektevékenységek, kulturális programok 
és koncertek is lesznek. Szombaton 17.30-tól helyi és 
nemzetközi hagyományőrző néptánccsoportok lépnek 
közönség elé. 

Gombok és művészet – autista gyermekek 
kiállítása 

Május 9-én, szombaton 16 órától Gombok és művészet 
címmel autista gyermekek és fiatalok alkotásaiból nyílik 
kiállítás a marosvásárhelyi Bolyai téri unitárius egyház-
község Dersi János termében. A tárlatot Fenyvesi Éva 
nyitja meg. 

Együtt a közösségért – XXIII. civil vásár 
Május 9-én, szombaton 11 és 18 óra között kerül meg-
rendezésre Marosvásárhelyen, a Rózsák terén a XXIII. 
Együtt a közösségért civil szervezetek vására. A rendez-
vény célja, hogy közelebb hozza egymáshoz a civil szer-
vezeteket, a közintézmények képviselőit és a közösség 
tagjait, teret adva a párbeszédnek, az együttműködésnek 
és a helyi kezdeményezések bemutatásának. A program-
ban interaktív standbemutatók, kulturális élményt kínáló 
mozzanatok és flashmobok is szerepelnek. Az egészsé-
ges életmódot népszerűsítő civil krossz közösségi futó-
verseny 11 órakor kezdődik, a hagyományos felvonulás, 
a szolidaritás menete 13 órakor indul. Az eseményt a Di-
vers Egyesület, a Maros Közösségi Alapítvány, az Alpha 
Transilvană Alapítvány és a Mâini Unite Egyesület szer-
vezi. 

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó 

M E G Y E I  H Í R E K

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai
26, 37, 18, 3, 1 + 7 NOROC PLUS:  2 1 6 0 2 0

25, 19, 38, 5, 36, 13 SUPER NOROC: 0 1 7 5 0 6 

6, 7, 38, 3, 32, 18 NOROC: 4 8 0 6 8 5 0

naptár
GERGELY:  magyar férfinév, a 
görög Grégoriosz név latin Gre-
gorius formájának a Gregor rövi-
düléséből alakult ki. A görög név 
jelentése: éber, őrködő, ébren 
van. 
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MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó,  
Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Szeredai Vivien. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett.  
TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.     Internet: www.e-nepujsag.ro      E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

Isten éltesse!
Együtt a közösségért mottóval immár huszon- 
harmadik alkalommal rendezik meg május 9-én, 
szombaton Marosvásárhelyen a civil szervezetek  
vásárát. Az esemény programjában többek között 
futóverseny, szolidaritási menet, zenés-táncos 
műsor és számos interaktív tevékenység is szerepel.  

Szeredai Vivien 

A vásárt május 6-án, szerdán civil kávéház előzte meg 
a Mureș Hubban, ahol a megye több civil szervezetének 
tagjai, illetve a sajtó képviselői is jelen voltak – ezúttal be-
szélgetőpartnerként. A résztvevők először kiscsoportos 
workshop keretében ismerkedhettek meg a jelen levő egye-
sületek munkásságával, majd nyitott beszélgetés követke-

zett arról, hogy milyen szerepet játszanak a civil szerveze-
tek Maros megyében. A beszélgetés során több alkalommal 
is elhangzott, hogy a szervezeteknek gondot jelent a humán 
erőforrás bevonása, hiszen egyre kevesebben vannak azok, 
akik önkénteskedni szeretnének, még a fiatalok körében is.  

A szervezetek képviselői ugyanakkor arra is felhívták a 
figyelmet, hogy a statisztikák szerint országos szinten na-
gyon kevesen ajánlják fel valamilyen egyesületnek a  
személyi jövedelemadójuk 3,5 százalékát. Ezek az ado- 
mányok jelentősen hozzá tudnak járulni a szervezetek te-
vékenységéhez, hiszen az egyesületek anyagi fedezete na-
gyon korlátozott. A szervezők ugyanakkor hangsúlyozták, 
hogy a civil vásár jó alkalom arra, hogy új támogatókat és 
önkénteseket tudjanak megszólítani.  

A meghirdetett rendezvény 
szombaton 11 és 18 óra között 
zajlik a főtéren. A programot dél-
előtt 11 órától civil cross futóver-
seny nyitja, amelynek célja a 
sport és a mozgás népszerűsítése. 
A már hagyományossá vált szo-
lidaritási menet 13 órától veszi 
kezdetét, 14 és 18 óra között pe- 
dig a Happy Feet Band, a BB 
Dance és Pethő Csaba zenés-tán-
cos programokkal gondoskod- 
nak a jó hangulatról a virágóra 
környékén. A nap folyamán az 
alapítványok saját standjaikon 
népszerűsítik tevékenységüket, 
emellett pedig kreatív gyerek-
programokkal is készülnek.  

A Civil szervezetek 23. vására 
a Divers Egyesület, a Maros Kö-
zösségi Alapítvány, az Alpha 
Transilvană Alapítvány, a Mâini 
Unite Egyesület, illetve a Suryam 
Egyesület közös szervezésében 
valósul meg, a Marosvásárhe- 
lyi Polgármesteri Hivatal támo-
gatásával.  

Civil kávézó Marosvásárhelyen 
Egyre kevesebben önkénteskednének 

 Benedek István

 Vajda György

Fotó: Divers Egyesület 



Újabb orosz drón hatolt a román 
légtérbe 

Két F-16-os vadászgép szállt fel csütörtök reggel 
a fetești-i 86-os légi támaszpontról, miután a földi 
radarok rövid időre egy drón jelenlétét észlelték a 
román légtérben Chilia térségében – tájékoztatott 
a védelmi minisztérium. A közlemény szerint 
Oroszország csütörtök reggel újabb dróntámadást 
hajtott végre ukrajnai polgári és infrastrukturális 
célpontok ellen a román folyami határ közelében. 
Az orosz drónok egyike a román légtérhez közele-
dett, ezért 8 óra 37 perckor két F-16-os vadászgép 
szállt fel a fetești-i bázisról a nyomon követésére. 
A földi radarok ugyanakkor azt is rögzítették, hogy 
a drón rövid időre belépett a román légtérbe Chilia 
térségében. A védelmi minisztérium szerint a had-
sereg értesítette a katasztrófavédelmet, hogy  
riasztani kell Tulcea megye északi részének la- 
kosságát; a Ro-Alert figyelmeztetést 8 óra 40 perc-
kor küldték ki. A légiriadót 9 óra 40 perckor fújták 
le. (Agerpres) 

A kormány bukása máris érezteti 
hatását a román energiapiacon 

A Bolojan-kormány bukása a fokozódó gazdasági 
bizonytalanság miatt máris érezteti hatását a 
román energiapiacon – figyelmeztetett csütörtökön 
közzétett elemzésében Dumitru Chisăliță, az Intel-
ligens Energia Egyesület (AEI) elnöke. A szakértő 
szerint a politikai válság gyengítette a lejt, és nyo-
mást helyezett az euróárfolyamra, ami közvetlenül 
érinti az energia, a földgáz és az üzemanyagok 
árát, mivel ezek nagymértékben külföldi áraktól 
függenek. Emellett a befektetők is óvatosabbá vál-
tak, ezért késhetnek a nagy energetikai beruházá-
sok, köztük a hálózatfejlesztések, a termelési és 
tárolási projektek, valamint a megújulóenergia-be-
ruházások. Chisăliță szerint a politikai bizonytalan-
ság veszélyeztetheti a helyreállítási terv (PNRR) 
mérföldköveinek teljesítését és az uniós források 
lehívását is. (Agerpres) 

A lakosság 71,9 százaléka támogatja 
Románia és a Moldovai Köztársaság 
egyesülését 

A romániai lakosság közel háromnegyede igennel 
szavazna a Románia és a Moldovai Köztársaság 
egyesüléséről szóló referendumon, 21,4 százalék 
pedig az egyesülés ellen foglalna állást – derül ki 
az INSCOP Research friss közvélemény-kutatá-
sából. A megkérdezettek 2,1 százaléka bizony- 
talan a kérdésben, 3,2 százalék nem menne el 
szavazni, 1,4 százalék pedig nem akart, vagy nem 
tudott válaszolni a kérdésre. A közvélemény-kuta-
tás április 14. és 21. között készült 1100 személy 
telefonos megkérdezésével. A hibahatár +/-3 szá-
zalék. (Agerpres) 

APIA: június 5. a kifizetési kérelmek 
benyújtásának határideje 

Június 5-e a 2026-os támogatásokhoz kapcsolódó 
kifizetési kérelmek benyújtásának határideje – kö-
zölte szerdán a Mezőgazdasági Kifizetési és Inter-
venciós Ügynökség (APIA). Az intézmény arra 
kérte a gazdákat, hogy az utolsó napok torlódásá-
nak és az esetleges késéseknek az elkerülése ér-
dekében tartsák be az APIA munkatársai által 
megadott időpontokat, és időben nyújtsák be ké-
relmeiket. A kifizetési kérelem az AGI Online alkal-
mazásban tölthető ki, az APIA honlapján elérhető 
útmutató alapján. (Agerpres) 

O R S Z Á G – V I L Á G
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7-én, a franciaországi Reimsben írták  
alá. Ebben a vidéki francia városban volt a 
nyugati szövetségesek főparancsnokának, 
Dwight Eisenhowernek a főhadiszállása.  
A később két ciklusban elnökként is szolgáló 
amerikai tábornok szándékosan nem Pá- 
rizst választotta főhadiszállásának, hogy  
kerülje a politikai és diplomáciai feszültsé-
geket. Itt, egy civilben műszaki iskolaként 
szolgáló épületben írták alá a fegyverleté- 
teli egyezményt május 7-én hajnali 2 óra 41 
perckor. A dokumentum szerint a harci cse-
lekmények május 8-án, 23.41-kor szűntek 
meg. 

Nem volt véletlen, hogy a németek nyuga-
ton igyekeztek kapitulálni, mert minden áron 
próbálták elkerülni a szovjet fogságot. Vi-
szont az amerikai főparancsnok kizárólag 
teljes körű, feltételek nélküli megadást volt 
hajlandó elfogadni a németektől. Ezzel va-
lószínűleg nem kis bonyodalmakat előzött 
meg, nagyobbakat annál, amekkora botrány 
így is lett az aláírásból. A szovjetek ugyanis 
rettegtek attól, hogy a németek és a nyuga-
tiak különbékét kötnek, majd ellenük fordul-
nak. És a reimsi aláírásban Sztálin pont ezt 
vélte felfedezni. A szovjet központ nem is 
adta meg időben a felhatalmazást a francia 
helyszínen tartózkodó összekötő tisztnek, aki 

tulajdonképpen engedély nélkül írta alá a 
dokumentumot szovjet részről. Le is fokozták 
később, de érdekes módon a vörös táborban 
az ilyen kihágásokért járó tarkón lövést 
megúszta. 

De a dolgok nem maradtak annyiban, a 
szovjetek nyomására az aláírási ceremóniát 
megismételték Berlinben. A szovjet kikötés 
az volt, hogy a kapituláció a legyőzött fővá-
rosban történjen meg. A nyugatiak engedtek 
a nyomásnak, és előzetes katonai fegyverle-
tétellé minősítették át a reimsi aláírást, majd 
május 8-án késő este Berlinben megrendez-
ték a hivatalos aláírást, immár a szovjet fő-
parancsnokság szervezésében. A legyőzött- 

séget már a ceremónia helyének megválasz-
tásában is éreztették a németekkel, hiszen 
helyszínnek nem egy elegáns épületet válasz-
tottak, hanem egy utásziskola tiszti étkezdé-
jét. Ebben a gesztuson túl annak is lehetett 
szerepe, hogy a német fővárosban nem sok 
épület maradt egyben a háború végére, de 
attól tény, hogy a német vezérkarnak egy 
menzán kellett aláírnia a kapitulációt. 

Azonban az ilyen ceremóniák nem men-
nek túl gyorsan, ráadásul Berlin és Moszkva 
nem is azonos időzónában helyezkednek el. 
Így esett meg, hogy mire a pecsét felkerült a 
hivatalos fegyverletételi dokumentumra, az 
már szovjet idő szerint május 9-én hajnalban 
történt meg. Innen ered, hogy nyugatabbra 
május 8., keletebbre május 9. a győzelem 
napja. És tulajdonképp egyik sem igaz. 

A béke kanyargós útjai
(Folytatás az 1. oldalról)

Thomas DiNanno, az amerikai külügyminisztérium fegyverzetellenőrzésért 
és nemzetközi biztonságért felelős államtitkára érkezik az Egyesült Álla-
mok képviseletében a NATO keleti szárnya tagállamait tömörítő Bukaresti 
Kilencek (B9) jövő heti bukaresti csúcsértekezletére – közölte csütörtökön 
az elnöki hivataltól szerzett értesüléseire hivatkozva az Adevarul hírportál. 

A regionális csúcsra meghívott Do-
nald Trump amerikai elnök április elején 
levélben mondott köszönetet Romániá-
nak és Lengyelországnak a találkozó 
megszervezéséért és a közel-keleti mű-
veletekben részt vevő amerikai csapatok-
nak nyújtott támogatásért, ugyanakkor 
jelezte, hogy – bár nem tud személyesen 
részt venni a B9-ek idei, május 13-án tar-
tandó csúcstalálkozóján – elküldi képvi-
selőjét a román fővárosba. Az Adevărul 
kiemelte: a Bulgária, Csehország, Észt-
ország, Magyarország, Lettország, Litvá-

nia, Lengyelország, Románia és Szlová-
kia által indított regionális együttműkö-
dés Többet tenni a transzatlanti biz- 
tonságért című idei csúcstalálkozójára 
Mark Rutte NATO-főtitkár mellett az 
északi tagállamok – Finnország, Dánia, 
Izland, Svédország és Norvégia – képvi-
selőit is meghívták. A lap szerint a ta-
nácskozás napirendjén szereplő témák 
között Románia számára kiemelt jelentő-
ségű az Egyesült Államokkal való kato-
nai együttműködés erősítése, valamint 
Ukrajna újjáépítése, amellyel kapcsolat-

ban Bukarest felajánlotta, hogy a Fekete-
tenger partvidékén található Mihail Ko-
gălniceanu, illetve az Aranyosgyéresen 
működő légi támaszpontokat használják 
majd logisztikai központként. 

A balti államok, a visegrádi országok, 
valamint Bulgária és Románia bizton-
ságpolitikai egyeztetését Románia és 
Lengyelország kezdeményezte 2014-
ben, a Krím félsziget orosz annektálását 
követően, annak érdekében, hogy közö-
sen szorgalmazzák a NATO keleti szár-
nyának megerősítését. A B9-ek tanács- 
kozásait Románia és Lengyelország fel-
váltva szervezi. 

A bukaresti csúcstalálkozón Nicuşor 
Dan román és Karol Nawrocki len- 
gyel elnök közösen látja el a házigazda 
szerepét. (MTI) 

Külügyi államtitkárt küld az USA a NATO  
keleti szárnyának bukaresti csúcsértekezletére 

Az Európai Unió 577 milliárd euró összegű, koronavírus-járvány okozta vál-
ság utáni helyreállítást segítő úgynevezett Helyreállítási és Ellenálló-ké-
pességi Eszköze (RRF) hiányosságokat mutat a kiadások nyomonkövethe- 
tősége és átláthatósága terén – közölte az Európai Unió luxembourgi szék-
helyű számvevőszéke szerdán. 

A közlemény szerint az uniós szám-
vevők úgy találják, hogy a későbbi uniós 
költségvetésekben orvosolni kell az át-
láthatóság és a nyomonkövethetőség hi-
ányosságait, ugyanis nem elegendőek a 
pénzeszközök kedvezményezettjeire, va-
lamint az intézkedések tényleges költsé-
geire és az elért eredményekre vonat- 
kozó nyilvános információk. 

„A nyomonkövethetőség és az átlát-
hatóság meghatározó szerepet játszik az 
Európai Unió pénzügyeinek védelmé-
ben. Az emberek elvesztik a bizalmat a 
közpénzügyek iránt, ha a pénzt nem tel-
jesen átlátható módon használják fel” – 
fogalmaztak. 

A számvevők megállapították, hogy a 
tagállamok általában megfelelnek a sza-
bályozási követelményeknek, és többsé-
gük nyomon tudja követni az RRF-kifi- 
zetéseket a forrástól a végső felhaszná-
lásig. 

Nem minden ország gyűjti azonban 
szisztematikusan a szükséges adatokat, 
és egyes esetekben az információkat 
csak kérésre bocsátják rendelkezésre, 
ami több hónapos késedelmet okozhat. 
Az információk ezért kevésbé hasznosak 
az elszámoltathatóság és az elemzés 
szempontjából – jegyezték meg. 

Megállapították, hogy az Európai Bi-
zottság nem gyűjt adatokat az RRF 
egyes intézkedései keretében ténylege-
sen kifizetett összegekről, még akkor 
sem, ha a tagállamoknál megvannak 
ezek az adatok. Így a bizottság nem tudja 
teljes körűen értékelni, hogy a tagálla-

mok hatékonyan használták-e fel az 
RRF-forrásokat. 

Tagállami szinten az RRF intézkedé-
seinek tényleges költségeire vonatkozó 
információk fontosak a költségbecslések 
kiigazításához és annak biztosításához, 
hogy az egyes tagállamok által kapott 
teljes finanszírozás szintje észszerű kö-
zelségben legyen a tényleges költségek-
hez. 

Megtakarítások, illetve túllépések 
esetén azonban a tagállamok nem aktu-
alizálják a becsléseket a tényleges költ-
ségadatokkal. Míg egyes intézkedések 
esetében költségtúllépés volt tapasztal-
ható, számos országban a számvevők 
mintájában szereplő lezárt intézkedések 
többségének tényleges költségei a be-
csültnél alacsonyabbak voltak. Ha ez a 
tendencia folytatódik, előfordulhat, hogy 
az adott tagállam által az uniós alapból 
kapott teljes összeg nem lesz észszerű 
közelségben a tényleges költségekhez – 
hívták fel a figyelmet. 

Az átláthatóságot illetően emlékeztet-
tek arra, hogy az Európai Bizottság és a 
tagállamok az RRF szabályaival össz-
hangban adatokat tesznek közzé, és  
megfelelő átláthatóságot biztosítanak a 
mérföldkövek és célok elérése tekinteté-
ben. 

Mivel azonban ezek az adatok gyak-
ran inkább a teljesítményre, semmint az 
eredményekre helyezik a hangsúlyt, a 
tényleges eredményekre és az átfogó cél-
kitűzések elérésére vonatkozó informá-
ciók elenyészőek. Emellett az RRF 

átláthatósági szabályai nem írják elő a 
pénzeszközök áramlásának teljes körű 
közzétételét. 

Noha valamennyi tagállam közzéteszi 
a száz legnagyobb végső kedvezménye-
zett kötelező listáját, ez a lista nem tük-
rözi megfelelően a pénzeszközök átfogó 
felhasználását. A kedvezményezettek 
több mint felét közintézmények, például 
a minisztériumok teszik ki, és mivel a 
tagállamok nem kötelesek közzétenni 
azokat a további kifizetéseket, amelyeket 
ezek a hatóságok közbeszerzés útján tel-
jesítenek a vállalkozóknak, nem is teszik 
közzé azokat. 

A számvevők által ellenőrzött tíz tag-
állam egyike sem tett közzé a nyilvános 
listákban többet a minimálisan előírt 
száz kedvezményezettnél, így továbbra 
sem teljes a nyilvánosság tájékoztatása 
arról, hogy végső soron ki és milyen 
mértékben részesül a koronavírus-jár-
vány okozta válság utáni helyreállítást 
segítő uniós forrásokból – közölték. 

A Helyreállítási és Ellenálló-képes-
ségi Eszközt 2021 februárjában hozták 
létre egyszeri támogatási programként. 
Célja, hogy segítse az uniós országokat 
a koronavírus-világjárványból való kilá-
balásban és gazdaságuk ellenállóképessé 
tételében. 

Az RRF maximális összértéke 723,8 
milliárd euró. 2026. január végéig az 
uniós bizottság 577 milliárd eurót kötött 
le a 27 tagállam számára, ebből 360 mil-
liárd eurót vissza nem térítendő támoga-
tás és 217 milliárd eurót hitel formá- 
jában. Az RRF olyan területeken finan-
szíroz intézkedéseket, mint a zöld és di-
gitális átállás. 

A program 2026 augusztusában zárul 
le, de a kifizetések az év végéig teljesít-
hetők. (MTI) 

Nem eléggé átláthatók a koronavírus-válság utáni 
helyreállítási alap kiadásai



A volt Mobex bútorgyár közelében lakó marosvásárhelyi olvasó- 
ink azért fordultak a Népújsághoz, hogy támogatást kérjenek pol-
gári akciójuk népszerűsítéséhez. Köztudott, hogy a város a hatá-
lyos törvény értelmében határozatot fogadott el a játéktermek 
lakott övezetből való eltávolítására. Az üzemeltetők ezután mű-
ködési engedélyt csak a város szélén, a lakóházaktól, tömbházne-
gyedektől 100 méteres távolságra kaphatnak. A lakók a Ferencz 
Zsombor által hozzánk küldött petícióban azt nehezményezik, 
hogy a játéktermek telepítésére a volt Mobex környékét is meg-
jelölték, holott ez közel van a lakóházakhoz. A panasz tárgyát ké-
pező petíciót a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatalhoz 
juttatták el.  

Mezey Sarolta 

A 44 aláírást tartalmazó petíció-
ban arra kérik a hivatalt, hogy ne 
verjék át őket a nyerőgépekkel.  

„Alulírottak, a Mobex környé- 
kének lakói, megdöbbenéssel érte-
sültünk a sajtóból arról a szándék-
ról, amely lehetővé tenné szeren- 
csejáték-termek működését a Mo- 
bex ipari telephelyén, és határozot-
tan tiltakozunk e döntés ellen! Bár 
az eredeti tervezet csak a Dózsa 
György utca, Bodoni út, Raktár, Ra-
kodó (Rampei) és Szabadi utcákat 
érintette, a 2026. április 24-i 92-es 

számú helyi tanácshatározat (HCL) 
utólag a Mobex övezetét is belefog-
lalta! Ez a módosítás hátrányos 
helyzetbe hozza lakónegyedünket, 
figyelmen kívül hagyva a Víkend 
szabadidőközpont, az 1989. decem-
ber 22. lakónegyed, egy egyetemi 
bentlakás, valamint a csendes Berek 
(Livezii) és Kós Károly utca közel-
ségét. A szerencsejáték-termek je-
lenléte idevonzza a Víkend láto- 
gatóit, valamint a környékbeli diá-
kokat is, akiket ezekre az elvetemült 
tevékenységekre késztet!  

A Mobex területére az egyetlen 
bejárat a Berek/Őz utcán keresztül 

vezet, az éjjel-nappal működő sze-
rencsejáték-termek látogatóinak 
áradata pedig tönkretenné a kör-
nyék nyugalmát, biztonságát és 
komfortját! Követeljük a Mobex te-
lephely törlését az ilyen kártékony 
tevékenységekre kijelölt zónák lis-
tájáról!” – szól a 2026. május 4-én 
kelt petíció szövege.  

A petícióhoz mellékelték a 44 
aláíró névjegyzékét és a játék- 
termek telepítésére kijelölt ma- 
rosvásárhelyi övezetek térképét is. 
A térképen látható, hogy a Mo- 
bexnél megjelölt hely az 1989. de- 
cember 22. és a Kárpátok sétány ne-
gyedek, a Víkendtelep, a kórházak 
és a diákotthonok közelében talál-
ható. 

A tiltakozók megjegyzik, hogy a 
szerencsejátékokkal kapcsolatos te-
vékenységek zajt, társadalmi veszé-
lyeket és növekvő bűnözést ered- 
ményeznek, sértve az új helyi sza-
bályozások szellemét, amelyek tilt-
ják a játéktermek működését isko- 
lák, lakónegyedek, kórházak és 
templomok mellett. 

Ha szükségesnek  
bizonyul, felülvizsgálják  

a tervezetet 
Az üggyel kapcsolatban Kovács 

Mihály-Levente alpolgármestert 
kérdeztük, aki elmondta:  

– Az elv az, hogy a szerencsejá-
ték-termek kerüljenek ki a lakóöve-
zetekből a város szélére, illetve 
ipari zónának minősített helyekre, s 
legalább 100 méterre legyenek a la-
kott területtől. A szerencsejáték-ter-
mekről szóló közvita alkalmával a 
város területén kijelölt helyek fel 
voltak tűntetve a térképen, a Mobex 
környéke is rajta volt. Ez a térkép 
nyilvános volt, mindenki láthatta. 
Egy biztos: amennyiben szerepel a 
térképen, az azt jelenti, hogy tiszte-
letben tartja a távolságra vonatkozó 
elvet, és 100 méterre van az utolsó 
lakóháztól. Ha a Mobexnél megje-
lölt helyszín nem tesz eleget a tör-
vényes előírásoknak, és szüksé- 
gesnek bizonyul a módosítás, akkor 
felülvizsgáljuk a tervezetet – jelen-
tette ki az alpolgármester, aki hoz-

zátette, hogy a petíció aláíróit sze- 
mélyesen is fogadja a polgármesteri 
hivatalban. 

Ami a játéktermek helyszíneit il-
leti, volt egy módosító javaslat, 
amivel az Universal bevásárlóköz-
pont és ócskapiac területére is kér-
ték a játéktermek engedélyezését, 
ezt a módosító javaslatot a tanács 
elfogadta. Ugyanis ez a kereske-
delmi egység ugyanabba a kategó-
riába sorolható, mint a város két 
nagy bevásárlóközpontja, a Plaza-
M és a Shopping City, hiszen ez is 
mallként működik.  

– A módosító javaslat nyomán 
elfogadott tanácsi határozat lehe- 
tőséget teremt arra, hogy a cégek  
ott is béreljenek helyet, úgy, hogy 
négyzetméterenként 1500 lej helyi 
adót fizetnek, ami egy 100 négy- 
zetméteres helyiség esetében 
150.000 lej bevételt jelent a város-
házának. Ha az üzemeltetéssel kap-
csolatban bárhol lesznek panaszok, 
akkor a játéktermeket be fogjuk til-
tani – tette hozzá Kovács Mihály-
Levente.  

Tiltakoznak a Mobex környéki lakók 
Kérik a telep törlését a szerencsejátékoknak kijelölt helyek listájáról 

Az új nyugdíjtörvény alkalmazása és az ehhez kapcsolódó átfogó újraszámí-
tási folyamat komoly fennakadásokat okozott a romániai nyugdíjrendszer-
ben. A 2024. szeptemberi nyugdíjkorrekciót követő kis újraszámolás 
eredményét egyesek reménykedve várják, mások már lemondtak róla. Ezért 
a Maros Megyei Nyugdíjpénztár igazgatóját, Stelian Stoicát a megyei nyug-
díjak kis újraszámolásának jelenlegi helyzetéről kérdeztük. 

Szer Pálosy Piroska 

A 2023. évi 360-as számú törvény 
alapján a 2001 előtt szerzett nem állandó 
jövedelmeket (prémiumok, jutalmak) és 
pótlékokat építenék be a nyugdíjba, 
amennyiben azokat korábban nem vették 
figyelembe a nyugdíj megállapításakor. 
Amint az intézmény vezetője hangsú-
lyozta, folyamatban van az újraszámolás, 
naponta közel száz nyugdíj újraszámolá-
sával készülnek el. Ennek ellenére még 
jócskán van olyan benyújtott dosszié, 
amelyet át kell vizsgálni. Emellett na-
ponta érkeznek újabb kérelmek, mivel a 
felszámolt vállalatok archívumaiból 
sokan késedelemmel jutottak a bizonyító 
okiratokhoz. Tavaly összesen 10.847 be-
nyújtott dosszié várt feldolgozásra. 

– Az eddigi tapasztalat szerint az újra-
számolt nyugdíjak hány százaléka emel-
kedett vagy csökkent? 

– Az újraszámolt nyugdíjak 20%-a 
csökkent az eredetihez képest, mivel saj-
nos sokan nem ellenőrizték a kérelem be-
adása előtt, hogy érdemes-e újraszá- 
moltatást kérni. 

– Ahol csökkent a kis újraszámolás 
utáni nyugdíj, ott valóban csökkente- 
nek, vagy maradhat a jelenlegi nyugdíj 
összege? 

– Akinek a kis újraszámolás nyomán 
csökkent a nyugdíja, az marad a jelenlegi 
összeggel, nem kap kevesebbet, azonban 
a legközelebbi nyugdíjemelésben nem ré-
szesül – hangsúlyozta az intézmény ve-
zetője.  

A kis újraszámolás során azokat a jö-
vedelmeket veszik figyelembe, amelyek 
nem voltak állandó jellegűek – prémiu-
mok, 13. fizetések, túlórák –, ami után 
hozzájárulást fizetett az alkalmazott, és 
amiről igazolást nyújtott be a nyugdíj-
pénztárhoz. A folyamat nem automatikus, 
a korábban nem igazolt jövedelmeket a 
nyugdíjasoknak kell bizonyos esetekben 
igazolniuk, és a megyei nyugdíjpénztárak 

a beérkezett dossziékat feldolgozzák. A 
kis újraszámoláshoz benyújtott jövede-
lemigazolások beszerzése során sok eset-
ben nehézségekbe ütköztek a nyugdí- 
jasok, mivel a legtöbb egykori vállalat 
megszűnt, a dokumentumokat levéltárak-
ban tárolják, és a magánlevéltárak külön 
tarifákat szabtak meg egy-egy évi jöve-
delemigazolás kikeresésére. 

Az Országos Nyugdíjpénztár köz- 
leménye szerint az elmúlt években jelen-
tősen nőtt a jogszabályi környezet össze-
tettsége, ami lassítja az ügyintézést. 
Hangsúlyozták ugyanakkor, hogy az új-
raszámításokból eredő nyugdíjkülönbö-
zeteket minden esetben visszamenőleg 
kifizetik, így az érintettek pénzügyi hát-
rányt – elvileg – nem szenvednek. A ké-
relmek feldolgozása folyamatos, ezért a 
hatóságok egyelőre nem jelöltek meg 
végső határidőt a teljes folyamat lezárá-
sára.  

A nehézségek egy része az új jogsza-
bály alkalmazása mellett az informatikai 
rendszerek hiányosságaiból is adódott, 
mivel a nyugdíjjogosultságok megállapí-
tásához szükséges informatikai progra-
mok nem minden esetben működtek 
megfelelően.  

A Munkaügyi Minisztérium szerint a 
késések hátterében a rendkívüli munka-
teher is áll. A tárca adatai alapján 2025-
ben több mint 5,17 millió kérelmet ke- 
zeltek az állami nyugdíjrendszerben, ösz-
szesen hetvenféle szociális juttatásra. A 
2024-es év különösen megterhelő volt, 
mivel akkor zajlott az átállás a korábbi 
nyugdíjtörvényről az új szabályozásra, 
ami egyszerre jelentett új igényléseket, 
hivatalból elvégzett újraszámításokat és 
az informatikai rendszerek átalakítását. A 
területi nyugdíjpénztárak dolgozóinak 
száma nem nőtt arányosan a feladatokkal, 
miközben az ügyek egyre összetettebbé 
váltak, különösen ott, ahol bírósági ítéle-
tek végrehajtása vagy többszöri korrekció 
volt szükséges. 

A pluszjövedelmek beépítése a nyugdíjba 
Folyamatban a kis újraszámolás A Romgaz Rt. értesítette részvényeseit és  

befektetőit, hogy az Azomureş képviselőivel  
folytatott tárgyalások során megegyeztek a kom-
binát átvételének fő kereskedelmi feltételei- 
ről, az üzleti átadásról. A tárgyalások valószí- 
nűleg május végén lezárulnak. Az elvi meg- 
állapodás az üzleti egyezség, az ár meghatá- 
rozása, valamint a szerződés megkötése és a 
tranzakció lezárása közötti időszak kereske-
delmi mechanizmusainak meghatározása nyo-
mán jött létre. A tranzakció szerződését minden 
valószínűség szerint május végén írják alá a 
felek – közölte a Romgaz a Bukaresti Érték- 
tőzsdével.  

Ilie Bolojan ügyvivő miniszterelnök a közös-
ségi médiában fontos lépésnek nevezte a tran-
zakciót, hiszen a hazai műtrágyagyártás újra- 
indítása kulcsfontosságú a mezőgazdaság és a 
gazdaság szempontjából.  

Bolojan kitért arra, hogy a Fekete-tengerből 
a közeljövőben kinyert földgáz ipari felhaszná-
lása, a műtrágyák belföldi gyártása nagyobb 
gazdasági önállóságot, kiszámíthatóbb árakat je-
lent a gazdáknak, és hozzájárul a munkahelyek 
megőrzéséhez.  

Bolojan köszönetet mondott a Romgaz veze-
tésének a tárgyalások szakszerűségéért, s hoz-
zátette, hogy a két vállalat igazgatója azon ko- 

moly emberek közé tartozik, akiket az elmúlt tíz 
hónapban megismert, és ha a többi állami válla-
lat élén is ilyen vezetők lennének, másként men-
nének a dolgok. 

Emil Almășan, az Alternativa 2002 szakszer-
vezet vezetője lapunk megkeresésére elmondta, 
hogy az Azomureș vegyi kombinát 921 alkalma-
zottja közül közel 800 van technikai munkanél-
küliségen.  

A szakszervezet folyamatosan sürgette a 
gyártás újraindítását az egyetlen hazai mű- 
trágyagyárban, hogy megvédjék a munkahelye-
ket. 

– Egyelőre az első lépésnél tart a tranzakció, 
majd a Romgaznak át kell vennie a kombinátot. 
A legfontosabb, hogy a két kereskedelmi sze-
replő megegyezett, s a dolgok pozitív irányba 
haladnak. A szakszervezet szempontjából az a 
cél, hogy az alkalmazottak mielőbb visszatérje-
nek a munkahelyükre. A munkások egyelőre vá-
rakoznak, megkapták a felszólítást, amelynek 
határideje május 28-án jár le. Bízunk abban, 
hogy addig lezárulnak a tárgyalások, rendeződik 
a munkások helyzete, és senkit sem kell elbo-
csátani – tájékoztatott Almășan. 

A kombinátban a tavaly novemberben állt le 
a termelés, a legyártott és raktáron levő műtrá-
gyát eladták. A gazdák egyelőre nem vásárolhat-
nak hazai műtrágyát.  

A szerződést május végén írják alá
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(Folytatás az 1. oldalról)

Fotó: Nagy Tibor  



Fodor Lajos 

A Falkland-szigetek az Egyesült 
Királysághoz tartozik mint saját 
kormányzású tartomány. Argentína 
partjaitól mintegy 480 km-re keletre 
fekszik; két fő szigete Kelet-, illetve 
Nyugati-Falkland; spanyol nevükön 
az Isla Soledad, illetve Gran Mal-
vina. E két szigeten kívül még hét-
száz apró lakatlan sziget tartozik 
hozzá. Fővárosa, Stanley a keleti 
szigeten található; a 2021-es nép-
számlálás alkalmából 3662 lakosa 
volt, kétharmaduk itt született. 
Ezekhez persze hozzáadódik a mint- 
egy 2000 katona, akik a sziget 
másik felében tartózkodnak. Stan-
ley a legdélebbi és legkisebb fővá-
ros a világon. 1844-ben alapították, 
s az angol telepesek előtt nem volt 
bennszülött lakossága. Az ushuaiai 
turistakalauzunk szerint logikusan 
Argentínához kellene tartozzon, a 
helyi turistakalauznak azonban más 
a véleménye. 

Szebb időt elképzelni sem lehet. 
Tiszta kék ég, egy-egy felhő. 14 
Celsius-fok volt az előrejelzés, de 
legalább 20 Celsius-fok van. Ha-
jónk a tengeren horgonyzott le, előt-
tünk egy védett öbölben lehet látni 
Stanley színes házait. Mentőcsóna-
kunk visz partra bennünket. Jó 15 
perc után partra érünk, és már vár is 
a busz, hogy továbbvigyen a Bluff 
Cove Lagoonhoz pingvinnézésre. 
Gondolom, ez a sziget egyik fő be-
vétele.  

Az út kezdetben aszfaltos, a táj 
elég sivár, sziklák mindenütt, igaz, 
azért fű is van, fa azonban egy sem. 
Az egyik utas légkondit kér, mire a 
vezető kinyitja az ablakot. Hamaro-
san azonban az aszfaltnak vége, 
köves útra érünk, és választanunk 
kell: ha továbbra is hideg levegőt 
szeretnénk, akkor kell vállalni a 
vele járó port is, ami van bőven. In-
kább a meleget vállaljuk. Hamaro-
san elérjük az Usborn-hegyet, 
valószínűleg a Kékestető büszke 
lenne mellette, hiszen ez csak 705 

m magas. Az út mentén egypár szél-
generátor, s állítólag még kettő épü-
lőben. Ha azok is felépülnek, a 
sziget energiaellátásának 95%-át 
fogják biztosítani. 

Körülbelül 25 km-nyi buszozás 
után átszállunk négykerék-meghaj-
tású kocsikba. Kezdetben azt hit-
tem, csak a hecc kedvéért történik, 
ha már benne van az árban, de ha-
marosan kiderült, ismét tévedtem. 
Bizony jól meg kell fogódzkodni a 
kis Land Roverben, az utat semmi 
esetre sem lehet simának mondani. 
Nem túlzok, ha azt mondom, ez volt 
életem legrázósabb útja, de érdekes 
volt. Jó 15 percnyi veserázás után 
megérkezünk a pingvintelepre. Szá-
zával vannak, de reánk sem hederí-
tenek. Többségük szamárpingvin 
(Gentoo), ez a fajta csak 60-70 cm-
re nő meg, átlagban 8 évig él. 
Könnyű megismerni őket a szemük 
felett levő fehér csíkról. Szerencsé-
sek vagyunk, mert látunk egypár  
királypingvint is. Ezek sokkal na-
gyobbra, egy méterre is megnőnek. 
Nyakukon sárga csík van, erről 
könnyű felismerni őket. 

A pingvineken kívül sok, szá-
momra addig ismeretlen lúd (pl. 
Magellán-lúd – Chloephaga picta) 
él itt. A terep itt is részben köves, 
részben fűvel borított. A füves rész 
kellemesen puha, jó járni rajta, va-

lami tőzegféle lehet. Fa azonban 
egy sincs, míg a szem ellát. Egy-
egy apró bokor tarkítja a tájat, 
melynek gyümölcséből (crowberry) 
lekvárt készítenek. Csak egy órát 
töltünk a környéken, de mielőtt in-
dulnánk, benézünk a helyi Sea Cab-
bage Café kávézóba. Ingyenkávé 
(bele van számítva a túra árába) tea, 
kakaó és helyi sütik fogyaszthatók. 
Már rájöttem, hogy angollakta terü-
leten nem érdemes kávét kérni, így 
hát teázom, és kóstolgatom a süti-
ket. Mind jók. Élményszámba 
megy egy helyes kis szőkeség, va-
lószínűleg a kávézó alkalmazottjá-
nak vagy tulajdonosának gyereke. 
Beszélni még alig tud, de minden-
kihez odamegy, motyog valamit, 
tesz-vesz, szerepel. Sok kiránduló 
megkérdezi a helyieket, valahonnan 
megjelennek a szülei, és persze bol-
dogok, hogy fényképezni akarjuk. 

Egy helyi turistakalauz hozzám 
szegődik, beszédbe elegyedünk, s 
hamarosan kiderül, hogy egyik leg-
jobb barátja egy magyar orvos volt, 
aki ’56 után került a szigetre. El-
mondhatom, hogy nem emlékszem, 
hogy volt-e sok olyan kiránduló- 
utam, ahol ne találkoztam volna 
vagy magyar emberrel, vagy vala-
kivel, aki közeli kapcsolatban volt 
egy magyarral. 

Az úton Stanley felé útikalau-

zunk az angol katonák hősiességét 
dicséri a ’82-es harcok idején a 
megszálló argentin csapatok ellen 
folytatott győzelmes csatában. Be-
járjuk a várost, sok néznivaló nincs, 
de a házak színe említésre méltó, 
talán inkább a Karib-tengeri szige-
tekre képzelem őket, mint egy 
angol településre. A kertek és egyes 
házak stílusa azonban Angliára em-
lékeztet. Egy dolog nyilvánvaló: a 
város sokkal tisztább, sokkal rende-
zettebb, mint mondjuk Ushuaia, 
melyhez kegyesebb volt a természet 
szépségben. Végül is igaz a régi 
mondás, hogy az ember szenteli 
meg a helyet. Stanley az 52. széles-
ségi kör körül van, mint például 
Varsó Európában, éghajlata száraz 
és aránylag hideg. 

Még sétálunk a városban, az idő 

csodás, megnézzük az elsüllyedt, 
365 m hosszú Lady Elizabeth hajó 
maradványait, szerintem a kimen-
tett darabokból elég nehéz arra  
következtetni, hogy valamikor egy 
háromárbócos hajó volt. 

Érdekes, hogy a Falkland-szige-
tek egy kis helyen terül el, mégis 
különbséget tesznek a fővárosiak, 
illetve az azon kívül lakók között. A 
fővároson kívüli területet egysze-
rűen „tábornak” (camp) nevezik, s 
míg a fővárosiak alkalmazzák a 
nyári időszámítást, addig a táboriak 
nem. Fő jövedelmi forrása a juhte-
nyésztés, illetve a gyapjú. 

Időnk hamar lejár, csak egy 
rövid napot töltöttünk a szigeten 
útban Buenos Aires felé, de jó volt 
megállni, sok új érdekes dolgot lát-
tunk és tanultunk.

Rövid látogatás a Falkland-szigeteken
S Z E R K E S Z T I :  B E N E D E K I S T V Á N
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A kikötő környéke 

Jellegzetes házak 

TemplomPingvinek



Kiss Székely Zoltán 

Langyos eső suhog a lombokon. 
A vadgerlék szavaló-kórusa 
átbúg a suhogáson. Figyelem: 
milyen meleg és milyen monoton. 
Öreg vagyok, s csúfolkodnak velem. 
Azt búgják: Tavasz, tavasz, szerelem. 
 
Áprily Lajos Május muzsikájának első 

strófájával vágok neki a hónap második he-
tének. Hívogatlak téged is, kedves Olvasóm: 
sétáljunk egyet a májusi ég alatt! 

Nyolcadika Szent Mihály jelenésének 
napja. Legendája antik ihletésű – ő Hermész 
első számú örököse –, és naptári tartalmakat 
hordoz: a barlangjába menekülő bika magát 
a Bika havát jelképezi. A Bika (Taurus) a zo-
diákus talán legszebb csillagképe. A Kost kö-
veti, és az Ikreket előzi meg az állatövi 
sorban. 

1828. május 8-án született Henry Dunant 
svájci üzletember. 1859-ben tanúja volt a sol-
ferinói ütközetnek. Látva a sebesültek ször-
nyű pusztulását, létrehozott egy nemzetközi 
segélyszervezetet, s 1863-ban Genfben meg-
alapította a Nemzetközi Vöröskeresztet. Ma-
gyarország 1881-ben csatlakozott a szerve- 
zethez. 

 
Vidulj, gyászos elme! megújul a világ, 
S előbb, mint e század végső pontjára hág. 
Zengj, hárfa! Hallgasson ma minden reája, 
Valakinek kedves nemzete s hazája; 
S valaki a magyar változó ég alatt 
Még a szabadságnak híves ember maradt. 
 

Így kezdi az 1763. május 9-én született 
Batsányi János az 1791-ben írt A látó című 
poémáját. Az első két sorát ismétli végszó-
ként is a költő. A francia forradalom esemé-
nyei végül Bonaparte Napóleon dikta- 
túrájába torkolltak. Be jó lenne, ha a XXI. 
század első negyede után e mai világ ne tor-
kollna hasonlóba. 

Május 9-én, 1831-ben halt meg London-
ban Torday Emil etnográfus, Afrika-kutató. 
Iskoláit Budapesten és Münchenben végezte. 
1895-től Belgiumban banktisztviselőként 
dolgozott, később a belga állam szolgálatá-
ban Kongóba közigazgatási hivatalfőnöknek 
nevezték ki. A Kongó vidékén végzett antro-
pológiai és nyelvészeti kutatómunkát Bel-
gium, később az angol Royal Anthro- 
pological Institut, majd a British Museum 
részére. Nyolc afrikai nyelvet beszélt. Ember-
tani és néprajzi megfigyelései úttörő jelentő-
ségűek, és az általa gyűjtött tárgyi anyag is 
páratlanul értékes. Ennek egy részét (egy 350 
darabos gyűjteményt) a Magyar Nemzeti 
Múzeumnak adományozta. Az afrikai éghaj-
lat aláásta egészségét, 1910 után Londonban 
dolgozott a British Museum munkatársaként. 
Gyűjtőútjairól számos könyvben számolt be, 
ezek közül néhány magyarul is megjelent: 
Bolyongások Afrikában – három utazás az 
Egyenlítő vidékén, 1923, Afrikai emlékek. 
Egy Afrika-kutató naplója, 1924. 

Május 9. Európában ezen a napon ért 
véget a második világháború. E napon a fa-

sizmus felett aratott győzelemről emlékeznek 
meg világszerte, mely Európában egyben a 
béke napja. 

Jékely Zoltán a Háborúból című, 1944-
ben papírra vetett versét emlékeztető figyel-
meztetésül toldom ide: 

 
Kérdezzétek csak meg a köveket: 
akarták-e ezt a históriát? 
Faggassátok a földet, az eget. 
Kellett nekik ez az iszonyúság? 
 
Vegyétek sorra az állatokat, 
kikkel egy földön élünk idelent: 
akartak-e ily szörnyű dolgokat? 
Legfeljebb a hiéna mond igent. 
 
Fogjátok vallatóra a Napot, 
szólíttassák a négy örök elem, 
míg mélyből-magasból ránk nem zokog 
a lelketrázó, óriási NEM! 
 
Csak néhány ember szegi fel fejét, 
s habzó szájjal, dühöngő-esztelen 
hörgi világgá vad feleletét: 
„Igen, igen! Én akartam. Igen!” 
 
A május 10-én, 1929-ben született  

Kányádi Sándor 1979-ben írt Május című 
nyolcsorosa is mintha valami hasonlóról 
szólna: 

 
dulakodásban szétrúgott tüzek 
füstje csípi a szememet 
ítéletidő záporába fulladt 
tüzek füstje mardossa torkomat 
 
tehetetlen két tenyeremmel 
milyen szánnivalóan 
gyámoltalanná maszatoltam 
valamikori elszánt arcomat 
 
Visszatérek a természethez, talán több re-

ményt ad. 
Május derekán kiteljesedik a tavasz. Így ír 

minderről az 1890. május 13-án Nagyenye-
den született Makkai Sándor a Holttenger-
ben, három évvel az első világégés kezdete 
után, Katona László lelkész gondolataiba rejti 
a szülőföldet, az élő természetet dicsérő sza-
vakat: 

 
(…) Virágoson egyetlen órában lett tavasz. 
(…) különös, kettős érzés töltötte el, hogy 

biztosan csalódik a szeme, ezt a kis foltocskát 
vetítette oda s terítette szét az egész világon, 
és hogy mégis igaz a látása, mert ha oda-
menne, úgy találná ott is és mindenütt az 
egész Mezőségen a földet, beborítva a zöld 
szőnyeg szálai közt rejtőzködő, tarkán égő vi-
rágocskákkal. Most nyílt ki hirtelen a füle is. 
(…) az idegen szemnek észrevehetetlen virág-
tengerben megszámlálhatatlan tömegű isme-
retlen rovar nyüzsög, dong, zümmög, cirpel, 
részegen a nektártól, tobzódva a szerelmes 
lakodalomban, ők adják együtt ezt a végtelen 
kiterjedésű muzsikát, ami olyan, mintha a vér 
piros sejtjei énekelnének belül, mámorosan 
rohanva végig az erek hálózatán. 

Később, ahogy a hold nagy sárga tányérja 
fölemelkedett a fák között, egyszerre megzen-
dült a békák hangversenye a patakmeder, a 
rétek tocsogói, a távoli tavak felől. (…) So-
hase volt ilyen mindent betöltő, általános ez 
a harcias kuruttyolásokkal, dobpergésszerű 
brekegésekkel meg-megszakított bánatos és 
andalító muzsika, mely megtelítette az egész 
éjszakát végtelenbe gyűrűző hanghullámai-
val. Megszólalt az erdő is, melyet eddig csak 
téli némaságában ismert. Amint a falu hang-
jai elcsendesedtek az éjszakában, a fülemilék 
csattogása kísérteties erővel töltötte be a le-
vegőt. (…) itt versenyeznek a párjukért, bent 
az ember ösztöneinek sűrűjében. Babonás 
erdő: ki tudja, mi történik ott ilyenkor?… 
Talán minden, ami az egész világon csak elő-
fordulhat. Szörnyű és gyönyörűséges dolgok, 
gyilkosságok és szerelmek. Ahogy hozzászo-
kik, vagy belezavarodik a fül – ki tudhatná, 
melyik az igaz? –, a kín és a kéj minden hang-
ját hallja szétáradni, onnan a fekete sűrűség-
ből. Denevérek csaponganak izgatottan a 
házak körül, a toronyban sikongatnak a bag-
lyok, ahogy közéjük lebben az erdő felől 
apjuk, kitágult fényes szemekkel újságolva 
nekik, amit ott a tündérek álarcosbálján lá-
tott. (…) László (…) szorongató veszedelmet 
érzett, mely betöltötte körülötte a világot, s a 
hold ezüstdárdái hideg fenyegetéssel szeg-
ződtek a mellének. Beleborzongott a megér-
zés, hogy az ember, a maga egész nyomorult 
világával, őrületes háborújával, piszkos szen-
vedélyeivel s mérhetetlenül ostoba szempont-
jaival együtt csak utált és megvetett nyűge a 
természetnek, aki felett gőggel néznek el a 
gyönyörű fák, s irtózattal bújnak meg a füvek 
tövén az angyali virágok. Ma, a szabadság 
éjszakáján minden megfeledkezett méltatlan 
zsarnokáról, a lelkek kiléptek rejtekükből, s 
mindenfelől ideröpültek a virágosi erdőbe, a 
Mezőség csodaszigetébe, hogy megüljék az 
élet ünnepét, amelyből az embert kizárják 
bűnei és veleszületett hitványsága… 

 
Néhány napja hallottam az első tücsköt én 

is. A természet békéjét üzeni, éppúgy, ahogy 
Reményik Sándor A tücsök birodalmában: 

 
Már szól a tücsök, 
Újra megjelent, 
„Átvette csöndes birodalmát” 
Oly nesztelenül, mint a május, 
Virágzó almafák alatt. 
 
Átvette birodalmát; 
Ez a királyság! 

A legszentebb és a legboldogabb. 
Miniszterei öreg almafák, 
Diófák benne a papok, 
Galagonyabokrok a katonái. 
Adója millió virágszirom, 
Magasból mélybe pergő. 
Polgára minden fűszál, falevél, 
Polgárjoga: a csend, 
Alkotmánya: teljes testvériség. 
Zászlaja holdsugár 
És címere az ég, a csillagos. 
 
Már szól a tücsök, 
Újra megjelent, 
Átvette csöndes birodalmát, 
Én is ez ország polgára vagyok, 
És semmi másé. 
 
Üdvözlégy, Uram, Fejedelmem, 
Csendország királya, Tücsök! 
Hódoljon neked ez a költemény! 
 
Hanem figyeljünk arra az évszázados pa-

raszti tapasztalatra is: ebben az időszakban a 
melegedő időjárás hirtelen hűvösre fordul, 
sőt Pongrác, Szervác és Bonifác (május 12., 
13., 14.) sokszor fagyot is hoz, amely a sar-
jadó rügyeket, vetéseket tönkreteheti. 

Idén Bonifác éppen áldozócsütörtökre 
esik. 

 
Mint az áldozócsütörtök, 
Olyan lesz az időtök. 
 
Az áldozócsütörtök (latinul: Ascensio Do-

mini) – vagy más elnevezésein Urunk 
mennybemenetele – áldozónap, a húsvét idő-
pontjához igazodó vándorló ünnep, húsvét-
vasárnap utáni 40. nap. 

Hogy milyen lesz az idő fagyosszentek-
kor? Megjósolhatatlan. Csak reménylem, 
hogy fagy nélküli. Én Áprily Májusi muzsi-
kájának második strófájában megérkező 
meleg nyári zivatarra vágyom: 

 
Ragyog a reggel. Délre már borul. 
Szél bókoltatja nyírfáim sorát. 
Estére rojtos felhő komorul 
s dörögve ontja sűrű záporát. 
Villám villantja túl a hegytarajt 
s lelkembe mámort lobbant, késeit. 
Hallgatom ezt a gyönyörű morajt, 
május felséges mennydörgéseit. 
 
Maradok kiváló tisztelettel. 
Kelt 2026-ban, ígéret havának nyolcadik 

napján Zöld szőnyeg szálai közt rejtőzködő, tarkán égő virágocskák
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Májusi örömhír távoli tavak felől



Szatmárnémeti, köznapi nevén Szatmár az egykori Szatmár vár-
megye és a mai Szatmár megye névadója. A Szamos egyik kiszá-
radt ága által elválasztott Szatmár és Németi 1715-ben egyesült, 
és szabad királyi város lett. Az Alföld északkeleti szélén, a Szat-
mári-síkságon, a Szamos két partján, Románia legészaknyugatibb 
megyeközpontjaként, Nagyváradtól százharmincöt kilométerre, 
északkeletre fekszik. A legközelebbi település Magyarország mai 
területéről Csengersima szűk tizenöt kilométerre. Neve az ősi ma-
gyar Zothmar személynévből ered. Utótagja a német népnév bir-
toklást kifejező származéka. Román neve a magyarból való. Ma a 
város nevét hivatalosan és a román köznyelvben is leginkább Satu 
Mareként említik, de a hagyományos Sătmar megnevezés tovább 
él a népnyelvben, illetve a város nevének toldalékolt változatai-
ban. Szatmár vára Szatmárnémeti belvárosának helyén állt. Ma 
már semmi nem látható belőle… 

Nagy-Bodó Tibor 

A Szamos partján, a magyar ha-
tárhoz közel fekvő megyeszékhely 
egyike a legrégibb településeink-
nek. 

Eredetileg két faluból állt: a Sza-
mos egyik partján Szatmár, vele 
szemben pedig Németi, melyeket 
csak 1715-ben egyesítettek Szat-
márnémeti néven. 

Egykori várát Anonymus említi 
a honfoglalás leírásában, a nem lé-
tezett Ménmarót kazár fejedelem-
mel összefüggésben: 

„…azután pedig Szabolcs és Tas 
innen [ti. Sárvárról] továbbindulva, 
Szatmár váráig [ad castrum Zotmar] 
jutott. Háromnapos megszállás és 
harc után győzelmet arattak. Ne-
gyednap, a várba behatolva, Mén-
Marót vezér katonáit, akiket ott 
kaphattak, vasbilincsbe verték. … A 
várat katonáikkal megrakva ott-
hagyták, maguk meg továbbindul-
tak a meszesi kapukhoz…” 

A Váradi regestrum  
1215-ben említi 

Szatmár falu és földvárának ke-
letkezési ideje sajnos nem ismere-
tes, de bizonyos, hogy a honfoglaló 
magyarok már itt találták. Németit 
II. Endre király 1230-ban kelt 
aranypecsétes kiváltságlevele sze-
rint azok a német telepesek alapítot-
ták, akik Gizella királyné 
védelmében jöttek Magyarországra. 

Mivel I. István 995-ben vette fe-
leségül II. (Civakodó) Henrik bajor 
herceg leányát, Gizellát, az alapítás 
erre az időre tehető. 

Szatmár várát elsőként 1215-ben 
a Váradi regestrum említi, amikor 
Endre hadnagy, Péter és Sebrec szá-
zadosok vádlóként léptek fel. 

1231-ben pedig II. Endre a szat-
mári vár – Castrum de Zotmar – tar-
tozékai közül adományozott egy 
erdőt Tamás comesnek. 

1460 után várkastély épül  
a városban 

Kiss Gábor Erdélyi várak, vár-
kastélyok c. munkájában írja, hogy 
a várat és Németi városát a tatárok 
1241-ben felgyújtották és földig 
rombolták. Elvonulásuk után Né-
meti ugyan újra felépült, de a vár to-
vábbra is romokban hevert, egészen 
1543-ig, amikor a Báthoriak hely-
reállították. 

Zsigmond király 1411-ben Szat-
márt, Nagybányát, Felsőbányát más 
birtokokkal együtt előbb Lazarevics 
István, majd Brankovics György 
szerb despotákkal cserélte el Nán-
dorfehérvárért. 

Miután Brankovics 1448-ban a 
török győzelemmel végződött rigó-
mezei csatából menekülő Hunyadi 
Jánost elfogta és börtönbe zárta, 
Hunyadi szabadságának visszanye-
rése után a despotától minden ma-

gyarországi birtokát elvette, és 
ekkor Szatmárt is a maga városának 
nevezte. 

1460 után egy várkastély is épült 
a városban, melynek várnagyát – 
castellanus de Zathmar – említik, 
birtokosának megjelölése nélkül. 
Ezt követően mindkét város a Sza-
polyaiak birtokába került. 

A bosszú: Ferdinánd katonáit 
felakasztják 

Szatmár városát és Németit 
1535-ben Bánffy Boldizsár, I. Fer-
dinánd vezére felgyújtotta, kira-
bolta, és miután arról értesült, hogy 
János király híve, Kun Kocsárd 
nagy haddal indult a városok fel-
mentésére, a várat megerősítette, és 
védelmét Horváth Mátyás kapi-
tányra bízta. 

Kun elfoglalta a várat, de halálos 
sebet kapott. János király azzal 
bosszulta meg vezére elvesztését, 
hogy Ferdinánd katonáit a váradi 
mezőn felakasztatta, Horváthot 
pedig karóba húzatta. 

Demján László műemlékvédő 
építész kiegészítése 

Mennyire hiteles a történetírók 
feljegyzése? Ez sokban függ a tör-
ténelmi korok és a felkészültség, 
valamint a témára hivatkozó doku-

mentumok bizonyítható bizonyos-
ságától.  

Ezért venném elő a múlt század-
forduló egyik leghitelesebb és pon-
tosabb tudós, író, katolikus 
egyháztörténésze, püspök és szent-
széki bíró, dr. Karácsonyi János 
éppen Szatmár város eredetével 
foglalkozó művét. 

A Váradi regestrumban felbuk-
kanó Castrum Zothmar után egyik 
legfontosabb forrás az 1271-ben 
kelt V. István, a második honalapító 
királyi privilégiuma (szabadalomle-
vele), amelyből visszavezetik a te-
lepülés létezését 1203 előttre.  

Visszatérve a történelmi tanul-
mányra, a helyiség nevének eredete 
egyik újdonság a tudós közlésében, 
miszerint olasz-vallon lehet. Ezt az 

1096 körül Flandriából elindult ke-
resztes hadak egyik, Folkmár vezé- 
rének a Szamos-közben történt le-
telepedésében keresi.  

Több Ottmár, Zotmund és más 
hasonló vitézeket említ, amelyektől 
esetleg származtatható is lehetne a 
vár és város eredetneve. Érdekes-
ségként említi, hogy az akkori  
területfoglalási időkben hasonló, 
Szatmár nevű helységek előfordul-
tak Sopron, Eger, Veszprém, sőt 
Kraszna vármegyékben is. Talán a 
fent említett flamand betelepülők és 
vezérneveik folytán.  

Egy másik, 1230-ban II. András 
királyi kancelláriájának levelezésé-
ben is hasonlókat említenek: „Te-
utonici de Zathmar-Németi iuxta 
fluvium Zamos residentes diceba-
nat…”. 

Mindenesetre a hajdani várak és 
a mai település első írásos és a be-
szédben használttal azonosan Zot-
már-Zatmár lehetett az eredetije.  

Még 1317-ben a helyi plébános, 
majd a vármegyei jegyző 1363-ban 

is így jegyzi levelezéseit. Vélhető a 
későbbiekben mindkettőnek hasz-
nálata, mígnem az 1400 táján tör-
ténő végleges Szatmár névre való 
átállás. 

Az első védelmi pont kialakulása 
Stratégiailag a borgói és radnai 

szorosok felől a Lápos és Szamos 
folyók mentén betörő csapatok 
megfékezésére találhatták alkal-
masnak a Szamos kanyarulatának 
és mögötte húzódó lápos szigetvilág 
területeinek védelmére letelepített 
helyőrség állítását.  

Kezdetben csak földsánc és pa-
lánkrendszerrel védett, majd megfi-
gyelőtornyos kapukkal kialakított 
földvár lehetett az első védelmi 
pont. Megerősödve átvette a közeli 

Sárvár védelmi rendszerét és kato-
nai létszámát.  

Így jöhetett létre az Árpád-házi 
uralkodók korára visszavezethető és 
jegyzett ispánsági földvár. Ez az 
erősség csak a közelgő tatárjárás 
romboló és mindent felégető idő-
szakáig létezhetett a később is Föld-
várnak nevezett dombon.  

Az idők folyamán, mint érdekes-
ség, ez a rész lett a kibővített védvár 
belső várának Dinnyés-kert nevű te-
rülete.  

Várostörténeti kialakulása szem-
pontjából nagyon érdekes maga a 
Szamos folyó kelet-nyugati folyá-
sának fekvése, illetve ezen a volt 
lápos vidéken kacskaringózó, több-
szörös hurkolódású hajdani elhe-
lyezkedése.  

Az árvizes, ingoványos terepből 
kiemelkedő szigetek sokaságának 
feltöltődéséből kialakult dombokra 
letelepedett őslakók közössége által 
alakított első települések védettsége 
részben megoldódott.  

A 16. század közepétől  
a megerősödött város több 
uradalommal rendelkezik 

A tatárdúlás áldozatává vált első 
palánkvár után már komolyabb erő-
dítést alkottak, kimondottan katonai 
védelmi, utánpótlási és lakhatási cé-
lokkal. Ekkortájt, még mint határ-
folyó, a Szamos bal partján ki- 
fejlődött védőrségi kisvároska mel- 
lé határtelepülések alakulhattak ki, 
mai szóhasználatban elővárosok.  

Ezek közül a legkiemelkedőbb 
éppen az Erdély-szerte is hasonló 
szóhasználatú Hóstánc vagy Hóstát, 
amely a német Hochstadt, esetleg 
Hoschtadt szavakból eredeztethető.  

Hasonló, a főtelepüléssel már 
régen összenőtt Zsadány helyzete 
is. Ezzel ellentétben csak talán a 
Szamos túloldalán telepített Németi 
története kivételes, mindig is ko-
moly ellenpontot jelentett a vár  
életében. Az immár megerősödött 
Szatmár a közeli szőlőtelepítések, 
sókikötő használatával megnövelte 
lakosainak számát és gazdasági ere-
jét. Mint királysági végvár, a több-
ször cserélgetett királyok uradalmi 
módjainak megfelelően próbált rá-
találni önmagára.  

Ekkortájt már működött benne 
városháza, két templom, kolostor és 
öregek kórháza, jól működő pénz-
verde, a tárnokmester háza és ter-
mészetesen a katonaság számára 
szükséges épületállomány.  

A 16. század közepétől már négy 
sarokbástyás kastély épült a körben 

vízzel védett árokrendszerű, mai 
napig megmaradt Várdomb nevű te-
rületen.  

A megerősödött város ebben az 
időben több uradalommal rendelke-
zett. Volt időszak, hogy kb. százöt-
ven körüli úrbéri viszonyban álló 
falu tartozott a várbirtok fennható-
sága alá, Erdődtől Tasnád és Nagy-
bánya vidékétől fel az Avasig.  

Viszont egyetlen, máig fennálló 
nehézséget jelentett a város növeke-
dése és terjeszkedése szempontjá-
ból az ingoványos és süppedékes 
talaj. Ezt csak facölöp-alapozással 
vagy a tartósabb, kőtömb alapokra 
rakott vegyes, tégla- és kőfalazat al-
kalmazásával oldották meg.  

A török támadások és állandó 
behajtások időszakában nagyon 

lepusztul várkastély épülete 
Ennek a mintaszerűen magma-

radt falszövetnek a nyomaira éppen 
az első komolyabb szerkezetű, a 
többsávos Szamos-híd melletti to-
ronyház alapjának építésekor talál-
tak rá az 1976-os években.  

A vészjósló török támadások és 
állandó behajtások időszakában na-
gyon lepusztult várkastély épülete 
elhagyottá vált. Ezt talán fokozták 
a városkapu feletti folyamatos zász- 
ló- és címercserék, amelyek sok 
bajt okoztak a városlakóknak, és a 
váltakozó katonaságok cserélődése 
is megpróbáltatásokkal járt. 

Az ezt követő legkomolyabb 
építkezési és fejlődési szakasz a 
város és vár kapcsolatában a 17. 
századra fejeződhetett be.  

Az impozáns végvári  
erődből mára nem található  

meg semmi… 
A korábban épített olaszbás- 

tyás, ötágú várat átépítették, meg-
erősítették, többszintes ágyúállá- 
sos, elővédműves, kazamatás valódi 
kővárrá. Ez lett a vár életének har-
madik, egyben utolsó szakasza. És 
mégis, mára nem található meg 
ebből az impozáns végvári erődből 
semmi. Kérdésként vethető fel a 
volt vár hajdani elhelyezkedésé- 
nek és végleges megsemmisülé- 
sének oka. 

Az azóta már többször szabályo-
zott Szamos folyó mára szinte sza-
bályos szimmetriatengelyként oszt- 
ja ketté Szatmárnémetit.  

A hajdani szádfallal és árok- 
rendszerrel védett töltéserősítésű 
várbelső összeköttetésére épült híd 
képezi a mai modern város legfon-
tosabb artériáját.  

A későbbi városrendezés és a 
belvárosi piactér kapcsolata alkotta 
városmag szinte hálóként feszült rá 
a régvolt és védelmi korát végérvé-
nyesen elveszítő vár képére. Mára 
egészen más nyomvonalú utak alatt 
sejlik fel az a kor, amelyre néha ko-
moran, mégis dicső emlékezettel 
koronázzuk közös múltunk büszke 
századait.  

Korábbi történetírók megemlé-
kezéseit mi, az utókor hitelesíthet-
jük legpontosabban. 

* A rendelkezésünkre bocsátott 
dokumentációkért külön köszönet 
Keresztes Géza műépítész, műem-
lékvédő szakmérnöknek; a segítsé-
gért dr. Kálmán Attila tanár, törté- 
nésznek. Az illusztrációkat, a régi és 
a mai képeket Demján László mű-
emlékvédő építész a saját munkájá-
ból és gyűjteményéből küldte el a 
szerzőnek. Összeállításunkat – be-
fejező részként – szakembereink vé-
leményezésével a következő pénteki 
lapszámunkban befejezésképpen 
még kiegészítjük.  

Épített örökségünk 
Krónikák őrzik, a föld rejti – Szatmár elveszett vára 
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Szatmár vára 1665-ben (Gualdo Priorato metszetének korabeli másolata, Szatmár Megyei  
Múzeum)

Az 1990–91-ben előkerült falcsonkok (a Szatmár Megyei Múzeum gyűjteménye)



 Az ARAB NÉPKÖLTÉS 
cím  pályázat nyertesei: 

Kozma József,  
Székelytompa 
Csutak Mária,  

Marosvásárhely, Cutezan ei u.  
A pályázati rejtvény megfejtése: 

AKINEK NINCS PÉNZE, NINCSENEK BARÁTAI.  
Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek  

a 0265/268-854-es telefonszámon.

Megfejtések  
az április 30-i  

számból: 
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A pályázati rejtvényben szerepl  helyes megfejtéseket május 21-ig a Népújság címére 
(Dózsa György u. 9. szám) beküld k közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pá-
lyázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra rára-
gasztani. 

VÍZSZINTES: 1. Az idézet els  része. 8. A személyér l. 9. Nem kell több. 10. Élénken 
dolgozó. 15. Táplál. 17. Magyar és japán autójel. 18. Valamivel hamarabb. 19. Lenti he-
lyen. 20. … Ce-tung (politikus). 21. Fába vés. 22. Szintén. 23. Elbeszélt történet. 25. Latin 
köszönés. 27. …unoka (unoka unokája). 28. Feltéve. 29. Sémi nép. 31. Folyadék. 32. … 
regény (készül ). 34. Többéves alkoholos ital. 35. Elem (vegyjele: Cr). 37. Asszonynév-
képz . 38. Hordó mértéke. 39. Osztrák és japán autójel. 47. Férfinév (oroszlán). 49. Ókori 
kett s bet . 51. Szélesre nyit. 53. Fontos ipari fém. 

FÜGG LEGES: 1. M vészet (latin). 2. Eretlen kor! 3. Átkarol. 4. Latin természet. 
5. Magot szór a földbe. 6. Az alumínium vegyjele. 7. Lusta, komolytalan. 10. Az idézet 
befejezése. 11. Tova. 12. Rossz leves. 13. Kicsoda, kik (orosz). 14. Latin és. 16. Határtalan 
telek! 19. Az arzén vegyjele. 20. Numero része! 22. Szentkép. 24. Gyakori férfinév. 26. 
Ereinkben folyik. 27. Anyagtalan tér. 28. Téli csapadék. 30. Menyasszony. 32. Fohász. 
33. Vízcsepp a füvön. 34. Indíték. 36. Jól m ködik az agya. 38. Gyors lábú vadászkutya. 
40. Jövend mondó. 42. Börtönben van. 44. N i név (jan. 29.). 46. Ügyel, megvéd. 48. 
Spanyol és osztrák gépkocsijel. 50. Kutya. 52. Fölé, a tetejére. 

L. N. J. 
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Mentor Könyvek Kiadó 
 

Célja, hogy közkinccsé tegye az értékes 
kéziratokat, és publikálja, népszer sítse ket 
a mindenkori magyar könyvpiacon (legyen 
szó szépirodalomról, ismeretterjesztésr l 
vagy gyermek- és ifjúsági irodalomról). 
Szándéka, hogy beemelje szerz it az iro-
dalmi, a történelem- és néprajzkutatókat a tu-
dományos köztudatba, a fordításokkal pedig 
hidat teremtsen a különböz  írott kultúrák 
között. Esélyt és teret ad a fiatal szerz knek, 
és rajtuk keresztül, velük teremt átjárást a 
magyarországi és erdélyi könyvpiac között. 

 
mentorkonyvek.ro

A két rejtvény azonos számú meghatározásait keverve közöljük. A megjelölt négyze-
tekbe kerül  bet ket folyamatosan összeolvasva Palotás Petra kortárs írón  egyik 
m vének a címét kapjuk. Könnyítésül egy bet t el re beírtunk.
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A szuperligás mérkőzéseket a DigiSport és a Prima 
Sport televízió közvetíti, a Magyar Kupa döntője az 
M4 Sport televízióban tekinthető meg. 

 
Május 8., péntek: 
* 18.00 óra: Aradi UTA – FK Csíkszereda (Szuper-

liga, alsóházi rájátszás, 8. forduló) 
* 21.00 óra: Kolozsvári CFR 1907 – CSU Craiova 

(Szuperliga, felsőházi rájátszás, 8. forduló) 
 
Május 9., szombat: 
* 18.00 óra: Galaci Suporter Club Oțelul – Kons-

tancai FCV Farul (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 8. 
forduló) 

* 19.00 óra: Ferencvárosi TC – Zalaegerszegi TE 
FC (Magyar Kupa, döntő) 

* 21.00 óra: Kolozsvári FCU – Bukaresti Rapid 
1923 (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 8. forduló) 

 
Május 10., vasárnap: 
* 16.00 óra: FC Botosán – Petrolul 52 Ploiești 

(Szuperliga, alsóházi rájátszás, 8. forduló) 
* 19.00 óra: Bukaresti Dinamo 1948 – Campionii 

FC Argeș Pitești (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 8. 
forduló) 

 
Május 11., hétfő: 
* 18.00 óra: Bukaresti Metaloglobus – Nagysze-

beni Hermannstadt (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 8. 
forduló) 

* 21.00 óra: Bukaresti FCSB – Unirea 04 Slobozia 
(Szuperliga, alsóházi rájátszás, 8. forduló)

Román és magyar labdarúgó-bajnoki  
és kupamérkőzések a televízióban 

Marosvásárhelyen, Szovátán, Székelyudvarhelyen, Bihardiószegen és 
Nagyszalontán építünk fiataloknak, Sárközújlakon, Szatmár megyében 
pedig tanítóknak és orvosoknak szánt lakásokat – jelentette be Cseke  
Attila RMDSZ-es fejlesztési miniszter.  

A tárcavezető hozzátette: további hat településen a már épülő lakások 
folytatására és befejezésére hagyott jóvá finanszírozást.  

„Tovább dolgozunk a fiatal családok támogatásán és a magyarlakta er-
délyi települések fejlesztésén. A lakások segítséget nyújtanak a családala-
pítás előtt álló fiataloknak, ugyanakkor szolgálati lakást biztosítanak 
orvosoknak, egészségügyben dolgozóknak, illetve tanítóknak és a tan-
ügyben dolgozóknak. Ezzel segítjük a helyi egészségügyi ellátást és a 
gyermekek iskoláztatását” – nyilatkozta Cseke Attila.  

A döntés értelmében Maros megyében két tömbház épül, Marosvásár-
helyen egy háromemeletes, 60 lakásos épület, Szovátán pedig egy 40 lak-
részt tartalmazó épület. Székelyudvarhelyen egy 42 lakrészt tartalmazó 
tömbház készül.  

Bihar megyében Szalontán és Bihardiószegen épül egy-egy 24, illetve 
16 lakásos tömbház, Szatmár megyében pedig Sárközújlakon 24 lakrészt 
építenek tanítók és orvosok számára.  

Ez a döntés ugyanakkor finanszírozást biztosít a Sepsiszentgyörgyön, 
Csíkszeredában, Kézdivásárhelyen, Kovásznán, Szalárdon, illetve a Har-
gita megyei Farkaslaka községhez tartozó Malomfalván épülő lakásokra 
is. Ezek közül több beruházást a jóváhagyott összegből be tudnak fejezni, 
másokat pedig folytatni tudnak a támogatásnak köszönhetően – mutatott 
rá az RMDSZ-es miniszter. (közlemény) 

Fiataloknak  
építenek lakásokat 

A Paris Saint-Germain 1-1-es döntetlent játszott a 
német Bayern München vendégeként a labdarúgó 
Bajnokok Ligája elődöntőjének szerda esti visszavá-
góján, így a francia csapat lesz az angol Arsenal el-
lenfele a sorozat május 30-ai fináléjában, amelyet a 
budapesti Puskás Arénában rendeznek. 

A csapatok ott folytatták a gólfesztivált, ahol az 
első, párizsi meccsen 5-4-nél abbahagyták, ugyanis a 
címvédő már a harmadik percben betalált úgy, hogy 
előtte Neuer bravúrral hárította Neves fejesét, viszont 
néhány pillanattal később az aranylabdás Dembélé 
tízméteres lövésénél már ő is tehetetlen volt. 

Innentől kezdve – bár az iram továbbra is magas 
volt – már kevésbé forogtak veszélyben a kapuk. Az 
összesítésben kétgólos hátrányban lévő Bayern ugyan 
többet birtokolta a labdát, de ezúttal kevésbé tudta át-
játszani a franciák védelmét, mint az első felvonás al-
kalmával, így a PSG viszonylag simán őrizte előnyét. 
A bajorok próbálkozásai rendre elkerülték a kaput, 
azaz a vendégkapusnak egyetlen védenivalója volt a 
szünetig, ezzel szemben a túloldalon Neves fejesénél 
Neuernek újabb bravúrra volt szüksége, hogy ver-
senyben tartsa a csapatát. 

A játék képe a térfélcserét követően sem változott: 
a Bayern még többet birtokolta a labdát, ugyanakkor 
az ellenfele sokkal veszélyesebb volt, Neuert többször 
is megdolgoztatta, de kollégájának, Szafonovnak csu-
pán egyetlen lövést kellett hárítania a játékrész dere-
káig, minden más kísérlet elkerülte a kaput. 

A Bayern a hajrához közeledve sem adta fel, de a 
szokottnál erőtlenebbnek tűnt, illetve a PSG rendkívül 
szervezetten futballozott, emiatt nem tudtak végig-
futni a hazai akciók. Az utolsó húsz percben ugyan 

néhányszor eltalálta a PSG kapuját a vendéglátó, de 
a párizsiak is többször eldönthették volna a továbbju-
tást. A Bayern végül a 90+4. percben elkerülte a kettős 
vereséget, de a párharc kiegyenlítésére már nem ma-
radt ideje, így az elöl hatékonyabb a PSG jutott a BL 
történetének első budapesti aranycsatájába. 

A PSG története során harmadszor jutott döntő- 
be, korábban 2020-ban alulmaradt, tavaly viszont di-
adalmaskodott. A legrangosabb európai kupasoro- 
zatban a Real Madrid után a párizsi együttes lehet a 
második, amely meg tudja ismételni egy évvel ko-
rábbi elsőségét.

A címvédő PSG lesz az Arsenal ellenfele  
a budapesti Bajnokok Ligája-döntőben 
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Marosvásárhely:  
æ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212­304, 0365/410­555 
æ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263­351, 0365/410­557 
æ 1918. Dec. 1. sugárút 182­184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265­205 
æ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250­120, 0365/410­559 
æ Dózsa György utca 64­68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212­212 
æ Köztársaság tér 5. sz.  Tel: 0365/430­939 
Szászrégen:  
æ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512­042, 0365/410­558 
Szováta:  
æ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577­282, 0742­100­323 

Jegyzőkönyv 
Bajnokok Ligája, elődöntő, visszavágó: Bayern 

München (német) – Paris Saint-Germain (francia) 
1-1 (0-1). Továbbjutott a Paris Saint-Germain  
6-5-ös összesítéssel. 

München, Allianz Aréna, vezette: Pinheiro (por-
tugál). 

Bayern München: Neuer – Laimer, Upamecano 
(85. Karl), Tah (67. Kim), Stanisic (67. Davies) – 
Kimmich, Pavlovic – Olise, Musiala (79. Jackson), 
Díaz – Kane. 

Paris Saint-Germain: Szafonov – Zaire-Emery, 
Marquinhos, Pacho, Mendes (85. Mayulu) – Ruíz 
(76. Beraldo), Vitinha, Neves – Doue (76. Hernan-
dez), Dembélé (65. Barcola), Kvarachelia. 

Gólszerzők: Kane (90+4.), illetve Dembélé (3.). 
Sárga lap: Tah (33.), Díaz (78.), illetve Mendes 

(8.), Kvarachelia (45+3.), Marquinhos (86.). 
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MEGEMLÉKEZÉS 

 
Hat hónap telt el csendben 
már, szívem még mindig vár. 
Örök hálával és tisztelettel 
emlékezem rád, köszönöm a 
sok szeretetet és tanítást,  

KAKASI EMMA. 
Emléked sosem halványul. 
Nyugodj békében!  

Szerető unokád,  
Laci. (sz.) 

 
 

ELHALÁLOZÁS 

Mély fájdalommal a szívünkben tudatjuk, hogy elhunyt 
PUŞCAŞ VIORICA 

az odaadó feleség, szerető édesanya és gondoskodó 
nagymama, közmegbecsülésnek örvendő, szeretett román 
nyelv- és irodalomtanár, aki szavaival, elhivatottságával és 
példamutatásával nemzedékek sorát nevelte. Élt 84 évet. 
Emléke örökké élni fog családja, barátai, volt tanítványai, 
kollégái és mindazok szívében, akik ismerték és nagyra 
becsülték. 
A virrasztás 2026. május 8-án, pénteken 18 órakor lesz, a 
temetési szertartásra pedig május 9-én, szombaton 14 óra-
kor kerül sor a radnóti református temetőben. 
Nyugodjon békében! 

A gyászoló család. (sz.) 
 

LAKÁS 

KIADÓ egyszoba-összkomfort. 
Tel. 0773-355-707. (28294) 

KÜLÖNFÉLÉK 

A NORALEX MONUMENTE FU-
NERARE sírkeretet készít gránit-
ból és mozaikból kedvezményes 
áron; ajándék: mozaikos járda. 
Tel. 0752-643-455. (28019) 

IDŐSGONDOZÁST vagy háztar-
tási munkát vállalok. Tel. 0755-
412-974. (28220) 

ELFOGADHATÓ áron vállaljuk 
házak építését pirosban vagy 
kulcsrakészen, tetők teljes körű 
építését vagy javítását. Tel. 0748-
682-125. (28223) 

VÁLLALUNK: szobafestést, 
ereszcsatorna-készítést, szigete-
lést, oromdeszka-burkolást, kerí-
tés-, teraszkészítést, rámolást, 
kert-, háztakarítást, új tető készí-
tését, parkettcsiszolást, a beázá-
sokat kijavítjuk. Garanciát 
vállalunk. Tel. 0742-344-119, 
Emil. (28290)

Lomtalanítás Marosvásárhelyen 
Nagy méretű, textil-  

és veszélyes hulladékot gyűjtenek 
Május 1. és 31. között nagy méretű, textil- és veszélyes hulladé-
kok gyűjtése zajlik Marosvásárhelyen annak érdekében, hogy a 
lakosság egyszerűen megszabadulhasson azoktól a tárgyaktól, 
amelyeket már nem használ, és nem helyezhetők el a hagyomá-
nyos hulladékgyűjtőkben.  

Szeredai Vivien 

A polgármesteri hivatal tájékoztatása szerint ebben az időszakban 
régi bútorokat, különféle tárgyakat (például bicikli, játékok, szőnyeg) 
és textileket, illetve veszélyes háztartási hulladékokat (például lejárt 
gyógyszerek, elemek, izzók, tisztítószerek) lehet leadni a kijelölt helye-
ken. A textileket tisztán, zsákokba vagy zacskókba téve kell a tárolókba 
vinni.  

A speciális konténerek a város minden részébe eljutnak, egy-egy 
helyszínen három napig lesznek. Május 9-11. között a Kárpátok sétá-
nyon és az Egyesülés negyedben zajlik a gyűjtés, a következő helyszí-
neken: a Kós Károly utcában, a Közterület-kezelő Igazgatóság 
bejáratánál; a Kárpátok sétányon, az 51-es tömbház mögött a parko- 
lóban és a Kis sétányon, a vasút melletti parkolóban; az Egyesülés ne-
gyedben a Vasile Lucaciu utcában, a volt kazánház közelében; Jegenye-
sor utcában, a Jegenyesor park melletti parkolóban; a Földműves 
utcában, a Szabadi park melletti parkolóban, a Darina üzlettel szemben; 
a Szotyori József utca és a Gyümölcsfa utca kereszteződésénél, a temető 
felé vezető úton; a Remeteszegi utcában, a víztelep környékén; a Petru 
Maior utcában, az iskola melletti parkolóban; a Hídvég utcában, az Ál-
lategészségügyi és Élelmiszer-biztonsági Igazgatóság (DSV) előtti par-
kolóban; a Iosif Hodoș utcában, a volt hőközpont közelében.  

2026. május 25. – az egységes bevallás (212-es nyomtatvány) 
benyújtásának határideje 

 A Brassói Regionális Pénzügyi Főigazgatóság emlékezteti azokat a magánszemélyeket, akik 2025-ben – 
egyénileg vagy társulási formában jövedelmet/veszteséget realizáltak Romániában és/vagy külföldön, és 
akik jövedelemadóval és/vagy társadalombiztosítási járulékkal tartoznak, hogy az egységes bevallás (212-
es nyomtatvány) benyújtásának határideje 2026. május 25., amely egyben a fizetendő adókötelezettségek 
fizetési határideje is. 
 Azok a magánszemélyek, akik az év folyamán az egészségbiztosítási járulék fizetése mellett döntenek, az 
egységes bevallást 2026-ban bármikor benyújthatják. 
Az egységes bevallás benyújtható: 
• Elektronikus távközlési eszközökön keresztül: 
– A saját virtuális tér (Spaţiul Privat Virtual) szolgáltatáson keresztül, a www.anaf.ro weboldalon, az „Egységes 
bevallás és egyéb SPV-PF nyomtatványok benyújtása” menüpont alatt; 
– Az e-kormányzati portálon keresztül, minősített digitális tanúsítvány használatával. 
 Jelenleg az egységes bevallás elektronikus űrlapja modern webes formátumban érhető el, közvetlenül a 
böngészőből a https://anaf.ro/declaratii/duf címen.  
• Papírformátumban, az illetékes adó- és pénzügyi hivatal nyilvántartási osztályán, vagy postai úton, tértive-
vény ellenében. A nyilatkozat papírformátumban történő benyújtásának dátuma a nyilvántartásba vétel dá-
tuma az adó- és pénzügyi hivatalnál, vagy a postára adás dátuma, az esettől függően. 
Javasoljuk az egységes bevallás (212-es nyomtatvány) elektronikus úton történő benyújtását, amely lehetővé 
teszi a bevallás benyújtását a hét bármely napján és bármely órájában, elkerülhetővé teszi az ügyintézéshez 
szükséges utazást és a pénztáraknál kialakuló tömeget, valamint gyors visszajelzést ad a bevallás érvényes-
ségéről. 
Az adófizetők további információkat kaphatnak:  
– a saját virtuális tér szolgáltatáson keresztül – Egységes kapcsolatfelvételi űrlap, Adózási segítségnyújtás 
és tanácsadás menüpont, link: https://www.anaf.ro/asistpublic/; 
– a www.anaf.ro oldalon közzétett 212-es egységes bevallásról szóló brosúra elolvasásával, az Adófizetők 
támogatása – Kínált szolgáltatások – Aktuális útmutatók és tájékoztató anyagok menüpont alatt; 
– telefonon, az ANAF adófizetőknek segítséget nyújtó call centerének hívásával a 031.403.91.60-as számon.  

A kommunikációs, közkapcsolati és sajtóosztály

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyéko-
lástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és pony-
vával. Tel. 0745-379-638. (69277-I) 

A MELINDA FUNERAR teljes körű professzionális temetkezési szolgáltatást és ügyintézést biz-
tosít NONSTOP: szállítás bel- és külföldön, hamvasztás, ravatalozás, a temetéshez szükséges kel-
lékek biztosítása. Tel. 0747-581-055, 0740-263-907. Marosvásárhely, Oneşti tér 12. szám. (68166) 

DR. INCZE SÁNDOR BELGYÓGYÁSZ FŐORVOS betegeket fogad Marosvásárhelyen, a 
Tudor Vladimirescu utca 21/A szám alatti rendelőben. Előjegyzés a 0265/265-112-es telefonszá-
mon. (28158)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért  
a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

Fotó: Nagy Tibor



COM. SÂNTANA DE MUREŞ, SAT. CURTENI TEREN DE FOTBAL 
MAROSSZENTANNA KÖZSÉG, UDVARFALVI SPORTPÁLYA
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